

# 加速疫苗接种 守护人民健康

## 外滩街道为新冠疫苗接种全力冲刺

□通讯员 高文俊 朱峰

为响应国家号召和满足企业实际需求,外滩街道与社卫中心的积极协调,增派医务人员及工作人员、志愿者参与接种点的各项工作,全面加速辖区内疫苗接种,扩大疫苗接种覆盖率,尽快构筑免疫屏障,为居民提供生命安全和身体健康保障。5月开始,外滩街道在新世界大丸百货6楼开设疫苗接种工作日专场接种点。

### 专场接种 提供便利



在新世界大丸百货六楼开设疫苗接种专场,主要供周边楼宇、商铺、宾馆、银行支行等企业及附近居民顺利接种,由社区卫生服务中心医护人员上门提供接种服务,在现场严格设置签字区、接种区、留观区,并安排了专职人员到作为流动工作人员、引导员和志愿者,在接种场所有序引导辖区居民群众按照流程进行接种,形成“预检—登记—接种—留观—离场”闭环管理。



### 提能加速 全员出动

为确保接种工作有序高效进行,街道管理办针对街道辖区内商铺多、业态杂、人流大的情况,多措并举、联动联动,大力推进辖区商铺疫苗接种工作,做好沿街商铺防疫常态化管理。全面摸清摸底数,由网格工作站牵头,联合相关部门,以扫街的形式开展片区沿街商铺摸底工作。挨家挨户分发疫苗接种宣传单页,建立一铺一表,详细掌握商铺人员构成、疫苗接种情况、防疫措施落实等。同时,进行梳理、汇总,形成底册并根据日常巡查情况进行更新。定期召开沿街商铺疫苗接种工作推进会,针对商铺提出的实际问题,群策群力商议解决方案。积极落实稳推进。进一步宣传动员,在各商铺张贴接种率情况牌,全员接种新冠疫苗的店铺,将张贴专属“应种尽种”告示牌予以公示。外滩街道自治办针对17个居委分别申请居委专属接种二维码,并派专人和居委干部一同上门逐一宣传动员,发放一户一表进行地毯式排摸,并每日更新居委接种情况报表排名统计。



### 相互配合 共同推进



本着我为发展做贡献的初衷,为了让更多人接种疫苗,外滩街道市场监管所党员干部每日“白天”+“黑夜”加班加点配合街道对辖区内沿街商铺挨家挨户进行新冠疫苗接种排摸、宣传、告知和登记,提高辖区内新冠疫苗接种率;并现场解答商户对疫苗接种有关问题咨询,对存在疑虑的商户做思想工作,切实做到了疫苗接种宣传引导全覆盖。沿街商铺积极响应,前往接种点接种新冠疫苗。

下一步,外滩街道按照辖区现居住人口,进一步细化完善方案,根据“愿接尽接、应接尽接”的原则,精准安排新冠疫苗接种,同时街道疫情防控指挥部对各单位接种疫苗工作开展情况、接种工作质量等进行督促指导,确保全街道新冠疫苗接种工作持续健康有序开展。



## 76岁及以上人群新冠疫苗登记预约接种工作开始

为做好新冠疫情常态化防控,更好保护人民群众身体健康,根据国家部署,按照“知情同意,自愿免费”的原则,目前,本市已启动76岁及以上人群新冠疫苗登记预约接种工作。即日起,本市76岁及以上身体健康、无禁忌症的社区居民,可通过社区建制制登记预约接种,至指定社区接种点接种。

### ● 登记预约方式

#### 一、线上登记

符合条件的辖区居民通过微信扫码填报个人信息和接种意愿等,完成预约后,可获得预约详情单和预约成功短信。



外滩街道单位用码  
36US2S

#### 二、线下登记

符合接种条件且有接种意愿的人员,可持本人身份证到所在居委会进行疫苗接种预约登记。居委工作人员或志愿者将帮助您在线上完成扫码预约登记。

不方便使用智能手机的人员,还可到九江路200号外滩街道智慧小屋内的健康驿站自助终端刷身份证、社保卡后登记预约,或前往所在地居委,由居委工作人员或社区志愿者协助您登记预约。

#### 三、外滩街道新冠疫苗接种点

1、5月的周一至周五9:00—16:30可至新世界大丸百货六楼进行接种(天津路门口进)

2、双休日可前往外滩街道社区卫生服务中心一楼(宁波路321号)进行接种  
接种时间:上午8:30—11:00;下午13:00—16:30

### ● 老年人接种疫苗 10 大疑问

老年群体中患有慢性疾病比例较高,市民对老年人接种也存在许多疑问,日前,上海市疾病预防控制中心免疫规划所任佳医生做客上海新闻广播《直通990》,为听众解答相关问题。

#### 1、接种年龄有上限吗?

目前来说,接种需结合老年朋友的自身健康状况,只要身体健康、无禁忌症,并没有绝对的年龄上限。

#### 2、有慢性病的老年人可以接种吗?

慢性病人群是感染新冠病毒后的重症、死亡高风险人群。

对于健康状况稳定,药物控制良好的慢性病人群不作为新冠病毒疫苗接种禁忌人群,建议接种。如相关指标控制不稳,或处于急性发作期,则建议暂缓接种。

#### 3、接种前后需要停药吗?

处于稳定期的患者,接种疫苗前后,仍应按医嘱用药,包括高血压患者、糖尿病患者、甲减患者使用的常规药物。具体可参考相关药物说明书。

#### 4、手术后可以接种吗?

对于患有肿瘤或术后患者建议参考临床医师建议,结合患者健康状况和相关指标,如病情稳定可接种疫苗;如相关指标控制不稳,或处于急性发作期,则建议暂缓接种。

#### 5、吃不准能否接种怎么办?

如果因为有一些基础疾病,吃不准是否适合接种,可以提前去医院做个检查,咨询临床医生;也可在接种现场将健康状况如实告知医生,最好可以把病历本也带上,由现场的医生进行判断。

#### 6、不使用智能手机的老年人怎么预约?

一般情况下,符合条件的辖区居民可通过扫描所在社区的二维码,填报个人信息和接种意愿等。居民完成预约后,可获得预约详情单和预约成功短信。

对于老年人等不方便使用智能手机的群体,还可通过健康驿站自助终端刷身份证、社保卡后登记预约,或由社区志愿者协助进行登记预约。

对于在养老院的老年人,各区还会安排上门接种服务。

#### 7、老年人注射疫苗需要家人陪同吗?

70岁及以上的老年人前往接种时,需由家属或社区志愿者陪同,对于76岁及以上的老年人,建议尽量家属陪同,因为家属更了解老年人的身体状况。

#### 8、天气逐渐转热,老年人注射疫苗有什么注意点吗?

尽量穿着宽松的衣服,以方便接种。预约时尽量避免中午等气温高的时段。到了接种现场也不要着急,缓一缓,休息一下,再去接种疫苗。部分接种点为老年人开通了专门的绿色通道。

#### 9、接种完,一定要完成现场30分钟的留观。

接种疫苗前后有什么禁忌事项?接种前后不要做一些会让身体出现异常的事,比如说海鲜过敏人群不要吃海鲜、不要过量饮酒等,避免这些行为引起的异常反应与接种疫苗后的不良反应混淆或叠加。

#### 10、腺病毒疫苗(1剂次)也已经在本市使用,和灭活疫苗(2剂次)有啥区别?

种类的疫苗由于研发技术路线和生产工艺不同,所需接种剂次也就不同。

腺病毒载体疫苗基础免疫为1剂次(0.5ml);新冠病毒灭活疫苗的目前推荐基础免疫程序为2剂次(每剂0.5ml),接种间隔建议3-8周。

目前在本市使用的疫苗,都已经附条件获批上市,有效性和安全性均经过了验证。各接种点具体供应的疫苗品种视供货情况会有所调整,大家请根据现场工作人员安排进行接种。

(上海新闻广播)